

开展“三零”平安创建 建设更高水平平安三门峡

书写“三零”平安创建优异答卷

本报记者 孔令军

春节刚上班,义马市公安局千秋派出所所长平朝辉的身影就出现在了辖区的村里。访民情、解民忧,严格落实所长“一日三见面”、社区民警辅警登门入群制度,提升“一村一警”工作,防范化解风险,提升基层治理水平,在该所已成日常。这也是三门峡市全面深化“三零”平安创建、增强群众安全感工作的一个缩影。

“零上访、零事故、零案件”村(社区)、企事业单位创建,旨在以平安村(社区)、企事业单位创建为切入点,着力化解群众身边因上访、事故和案件引发的不稳定因素,着力提高基层治理能力和水平,创造安全稳定的社会环境。

自“三零”平安创建工作开展以来,我市紧扣创造安全稳定的政治社会环境这一主线,聚焦“三零”平安创建具体任务,扎实推进各项措施落实,取得了明显成效。2月1日,我市被省委办公厅、省政府办公厅通报表扬为“2022年度全省‘三零’平安创建工作表现突出的省辖市”。2022年,全市“三零”村(社区)创建达标率87.67%，“三零”企事业单位创建达标率99.39%。所辖6个县(市、区)和1个示范区、1个经济开发区“三零”平安创建工作全部达标,全力保障了党的二十大等重大会议、活动期间安全稳定,实现了“五个不发生”,交出了令群众满意的答卷。

以科学决策为支撑 提升平安建设整体水平

领导高度重视。市委、市政府加强对平安建设的组织领导,把“平安三门峡”建设融入全市经济社会发展规划,着力推进更高水平“平安三门峡”建设。

2021年9月,三门峡市第八次党代会将“三零”平安创建写入工作报告,并进行全面部署。2022年初,市委、市政府主要领导主持召开全市平安建设工作推进会,对“三零”平安创建工作进行动员部署,多次深入基层调研指导,解决问题。形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

科学精准研判。始终坚持问题导向,2022年初,我市以县(市、区)为单元,对上一年各地一审民事案件、刑事治安案件进行调研分析,形成调研报告,为全年工作提供决策依据、指明工作重点。2022年9月,市委委托第三方开展2022年度全市公众安全感和政法机关执法满意度调查,为平安建设工作提供借鉴参考,确保有的放矢、务实高效。从

2022年6月1日至9月中旬,聚焦社会面管理和十类涉稳风险、六类矛盾纠纷、五个领域安全隐患以及十类重点人员,在全市部署开展“大排查、大化解、大整治”百日行动。行动期间,全市刑事发案率和治安受案率分别同比下降34.46%、34.87%。从2022年11月中旬至2023年年初,聚焦重点场所和重点人员服务管理,在全市开展“平安守护”百日行动,进一步强化群防群治,保障人民群众人身财产安全。

强化保障,落实责任。采取“四不两直”的方式,对全市平安建设工作进行季度暗访考核,现场打分签字确认,现场交办问题清单,明确责任领导和责任人,督促限时整改。市平安建设工作领导小组分季度共对1600名优秀网格员、优秀调解员进行了表彰;对工作不力的地方和单位进行通报,实行挂牌督办。同时,先后举办全市“三零”平安创建理论宣讲暨平安建设培训班、全市政法委员暨平安建设工作培训班、全市党的二十大理论宣讲暨平安建设培训班。此外,在《三门峡日报》、三门峡广播电视台设立“三零”平安创建专栏、“三零”创建书记谈”系列报道等,共刊发40余个专题版面、120余篇报道。组织开展以“喜迎党的二十大,建设更高水平平安三门峡”为主题的短视频大赛活动,评选出一、二、三等奖共20个、优秀组织单位5个。

以“四个专项”为引领 强力推进“三零”平安创建

开展矛盾纠纷排查化解。常态化开展“六防六促”专项行动,全市投入各方力量64.82万人次,排查369.55万户次,走访803.72万人次,矛盾纠纷化解率95%以上。我市“六防六促”专项行动多次得到省委政法委通报表扬。探索“110+网格化”线上线下联动机制,全市公安110指挥平台推送网格化平台的涉婚涉家矛盾纠纷警情全部妥善解决。

开展信访问题去存量。对未化解的信访案件,逐一建立台账,一案一策,建立健全领导包案、研判调度、约谈提醒、挂牌整治等制度,已化解存量信访案件790件。党的二十大召开期间,我市信访稳定工作得到全省通报表扬。

开展诉源治理化纠纷。市、县两级人民法院与同级综治中心建立诉调对接机制,协同相关职能部门建立矛盾纠纷调解组织,深入推进矛盾纠纷多元化

解。全市万人成讼率同比下降11.57%,比全省均值低19.29%。

整治多发性犯罪。将打击整治养老诈骗、电信网络诈骗以及涉及民生的多发性犯罪作为打击重点,进一步提升打击质效。刑事、治安案件分别同比下降31.9%、18.7%,盗抢发案下降23.42%。

以专项行动为牵引 强化重点行业领域治理

开展打击防范电信网络诈骗专项行动。立足“精准化防控+精准化宣传+精准化压责”,对全市电诈案件发案实行日通报、周排名,对电诈案件高发的乡镇(街道)进行通报、约谈、挂牌督办。电诈案件大幅下降,发案数、群众受损人数同比分别下降40.49%、51.1%。

开展打击整治养老诈骗专项行动。以维护老年人利益为根本,精细化排查、专业化推进、精准化宣传、常态化督导的打击整治养老诈骗专项行动。开展“红袖标”平安志愿活动,4.5万余名平安志愿者在平安建设和疫情防控中充分发挥基础作用。

开展严防严重精神障碍患者肇事肇祸专项行动。对严重精神障碍患者逐人建立台账,强化服务管理,在全市各村(社区)坚持基层干部、民警、网格员每周走访严重精神障碍患者及其监护人,全方位服务管理。我市多年未发生严重精神障碍患者肇事肇祸案件。

落实“护佑未成年人”专项行动。围绕家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护合力”,扎实开展“护佑未成年人”专项行动。建立会商研判、隐患排查、安防宣教、护校巡逻、未成年人保护“五联”机制,开展“护苗”行动,对全市中小学、幼儿园进行排查,消除708个涉校安全隐患,关停约谈校外培训机构235家;建成“青翼家园”工作阵地8个,开展个案咨询210人,积极为广大家长和青少年提供家庭教育指导、心理健康服务等;开展“爱在峭笛 干警妈妈护成长”儿童结对关爱活动,全市政法系统招募“干警妈妈”606名,构筑留守儿童安全防护网。市平安办对各县(市、区)未成年人保护工作开展情况进行了调研指导。全市未发生未成年人死亡事件。

强化铁路护路工作。推进“四同”工作机制,及时分析研判、协调解决涉铁安全隐患;集中排查化解涉铁隐患苗头、不稳定因素、铁路沿线存在的突出治安和安全隐患200余个。党的二十大

召开期间,我市铁路护路工作得到全省通报表扬。

持续提升“雪亮工程”建设。累计投入资金1.69亿元,不断完善城市道路监控、重点场所监控、乡村治安监控及人车卡口等“雪亮工程”项目,着力提升点位在线率、出图率、经纬度采集等资源质量。开展中小学、幼儿园安全防范建设三年行动,全市中小学、幼儿园(含教学点)学校大门口设置视频监控采集装置安装率和一键式紧急报警装置安装率均达100%,全部与公安机联网,实现了校园“雪亮工程”全覆盖。

以夯实基层基础为重点 构建基层治理共同体

壮大群防群治队伍。在全市村(社区)建立“五员”队伍,即法治副书记852名、一村(社区)一警1418名、调解员4624名、网格员1.27万名、法律顾问439名,实现了全覆盖。“五员”队伍围绕基层矛盾纠纷排查化解、重点人员服务管理、法制宣传教育、治安和安全风险隐患排查化解整治等开展工作。开展“红袖标”平安志愿活动,4.5万余名平安志愿者在平安建设和疫情防控中充分发挥基础作用。

扎实推进“平安法治星”创建活动。对照创建标准,逐条分析、逐项研判,并围绕创建标准,建立专班,压实责任;组织村(社区)干部和“五员”队伍进村入户,对排查出来的各类矛盾纠纷、重点人员、风险隐患、安全漏洞等,做到底数清、情况明,及时化解整治管控;全市争创“五星”党支部的19个村(社区)作为全市“三零”村(社区)样板,市、县两级政法委、平安办多次深入村(社区),了解关于“平安法治星”争创工作情况,在打造“精品”上下功夫。

提升基层服务管理实效。倾力打造市域“综治中心+网格化”线上平台,实现线上线下规范运行,将网格化、信息化手段与市域社会治理深度融合。网格员线上“小灵通”,主动进入群众、业主、村(居)民微信群;线下“铁脚板”,下沉到网格、小区、楼栋、住户,充分利用群防群治力量,排查、搜集信息,及时上报。建立线上问题上报、受理分派、联动处置、情况反馈、核查结案闭环处置流程。网格员上报涉及民生诉求、矛盾纠纷、安全隐患等问题1.6万件,村级妥善处置率达85.1%。

以案释法
三门峡市司法局主办

“好心帮忙”可能涉嫌 虚假诉讼

“我只是好心帮忙,怎么还涉嫌犯罪了?”云女士满面愁容,内心充满了疑惑。“好心帮忙”在大家生活中司空见惯,它怎么会和犯罪沾上关系呢?

典型案例

张女士和雷先生共同向云女士借了100万元,借款到期,张女士将100万元及利息悉数归还,后张女士拿着借条去找雷先生,要求其承担一半还款责任,但雷先生以种种理由推诿,拒不还款。云女士将她和雷先生告上法庭,要求张女士和雷先生共同归还借款。云女士“好心帮忙”,将张女士和雷先生告上法庭,要求两人清偿100万元借款及利息。

法院判决

法院一审、二审判决云女士胜诉,雷先生向某市中院申请再审也被驳回,后雷先生又向某市检察院申请监督。某市检察院向某市中院提出再审检察建议,启动了再审程序。

法院经过再审后认为,云女士正当放弃对张女士的执行权利且提交的出借款项证据存在虚假的可能性,

张女士隐瞒部分债权已经清偿的事实,云女士和张女士的行为涉嫌虚假诉讼,应将虚假诉讼材料移送公安机关,同时将有关情况通报同级人民检察院。最终判决撤销一、二审判决,驳回云女士的诉讼请求。

释法说理

河南共同律师事务所律师张王民认为,云女士隐瞒张女士已向归还借款的事实,为了“好心帮忙”向法院提起民事诉讼,妨害司法秩序并严重侵害了雷先生的合法权益,两人已经涉嫌构成虚假诉讼罪,“以捏造的事实提起民事诉讼,妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金”。

云女士可能对虚假诉讼这个罪名不清楚,但是云女士对其虚假诉讼的行为是有明确认知的,她确实隐瞒了事实,提供了假证据,提起了虚假的诉讼。“好心帮忙”决不能突破法律底线,否则就可能受到法律制裁。

(市普法办供稿)

陕州区人民检察院: 明确三项目标任务

本报讯 2月10日,陕州区人民检察院对2022年度党组织书记年终述职进行评议,并对2023年工作进行部署。活动中由该院党组书记、检察长李海勇主持,全体党员参加。

该院党总支书记和第一党支部、第二党支部、第三党支部书记分别进行了现场述职,认真查找问题和不足,汇报2023年度党建工作思路和打算。

2022年,该院党总支和党支部党建工作均取得了可喜成绩。2023年,该院对新一年的党建工作做出新安排,一要强化政治建设,深刻认识党建工作的重要意义,切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,确保党对检察工作的绝对领导。深耕法律监督主责主业,结合支部特点,找准党建与业务深度融合的着力点,切实把

“检察机关是政治性极强的业务机关,也是业务性极强的政治机关”落到实处。二要聚焦重点任务,牢牢抓住党建工作的核心要点。要以品牌建设为抓手,在守正创新中不断探索独具陕州检察特色、有影响可复制的检察机关党建品牌。严格落实“三会一课”、双重组织生活、民主评议党员、谈心谈话和主题党日等制度,积极参与组织各项党建活动,激发党员干部创业热情,增强党支部的凝聚力和向心力。三要抓好责任落实,切实加强党员队伍建设。党总支要发挥职能作用,引导全体干警当好先锋模范。要坚定不移、持之以恒推进正风肃纪,切实把每个党支部、部门的全面从严治党主体责任担起来,认真落实“三个规定”,锻造忠诚、干净、担当的检察铁军。

(蒋玉倩)

卢氏县公安局: 锚定目标持续发力

本报讯 2月10日,卢氏县公安局理论中心组学习会后,吹响了“冲锋号”,要求全局上下将公安工作融入全县经济社会发展大局,锚定加快建设“三区两县一基地”,奋力打造“四个卢氏”目标任务,聚焦主责主业,勇于担当作为,为全县经济社会高质量发展和万家灯火保驾护航。

严打经济犯罪,优化营商环境。该局进一步完善打击防范经济犯罪机制,依法严厉打击各类经济犯罪和影响企业正常发展秩序的违法犯罪,全力防范化解金融领域风险隐患,切实为企业营造公平、安全有序的发展环境。

增强服务意识,护航经济发展。该局充分发挥护

航经济社会发展主力军作用,持续深化“放管服”改革,不断完善“项目警官制”“万警助万企”和社会信用体系建设等机制,进一步优化服务保障,让人民群众和市场主体切实感受到政务服务速度与温度,为全县经济社会高质量发展营造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境。

加强队伍管理,转变纪律作风。该局坚持以严的基调强化正风肃纪,以“等不起、慢不得”的紧迫感,全力推进扫黑除恶、打击电信网络诈骗、风险隐患排查、维护社会稳定等重点工作,为全面建设现代化卢氏贡献强劲公安力量。

(孟永新)

以作风建设提升履职能力

渑池县人民法院:

法治教育不缺位 讲好开学『第一课』

本报讯 2月8日,渑池县人民法院刑事审判庭法官刘韶兴和赵雪艳走进翰林实验学校,开展以“传递法治信念 树立法治信仰”为主题的普法宣讲活动,为300余名师生讲授法治教育“第一课”。

“法治副校长”刘韶兴和赵雪艳采用“理论+典型案例”的形式,围绕“校园欺凌”“网络犯罪”“防性侵”3个方面,向师生们讲解校园欺凌的常见形式、危害性以及如何应对校园欺凌,提出与中学生身心发展状况相适应的解决方法,告诉学生们遇到校园欺凌时应如何保护自己。并结合生动鲜活的案例为大家介绍常见的网络犯罪行为以及如何正确使用网络、如何预防性侵害,引导学生远离犯罪,学会运用法律武器维护自身合法权益,做一个知法、懂法、守法的好学生。通俗易懂的语言配合形象生动的案例,多次互动问答环节,使学生们在轻松活跃的氛围中感受到了法治力量。

一直以来,该院高度重视青少年法治教育工作,充分发挥“法治副校长”职能作用,深入开展“法法共建”工作,通过开展形式多样的“送法进校园”活动,不断向青少年传播法治火种、传递法治正能量,助力新时代法治校园建设。(代文官 赵雪艳)



连日来,灵宝市司法局、普法办联合灵宝市教育局、体育局,利用春季开学季,组织全市“法治副校长”、政法干警走进课堂,以预防校园欺凌、预防校园安全事件为重点,结合真实案例为青少年学生敲响警钟。图为“法治开学第一课”活动现场。 乔琛 张家宁 摄

万余师生首次同上一堂“法治课”

湖滨区人民检察院“蓝色微光”真吸睛

本报讯 近日,湖滨区21所中小学的新学期开学第一课引人注目,近1.4万名师生首次同上一堂“法治课”。这是湖滨区人民检察院创新形式,第一次通过自主研发的未成年人保护平台“蓝色微光”向全区师生授课。

“这节课太生动了。”课后,师生们热烈讨论。湖滨区人民检察院聚焦社会关注热点——校园欺凌问题,根据其特点、行为、法律责任及做好自我保护等方面,精心制

作“蓝色微光 倾心护苗”系列法治教育宣讲片,通过情景模拟、动画等生动形象的短视频,结合真实案例及相关法律规定,帮助学生们树立正确认识,学会自我保护,勇于向不法侵害说“不”,从源头上杜绝校园欺凌发生。

“蓝色微光”未成年人保护平台以信息化为载体,使司法保护与家庭、学校、社会、网络保护融合发展,全方位保护未成年人合法权益,护佑未成年人健康成长。

该平台有问题及线索受理、未成年人司法保护、在线咨询等十大功能。2022年,该平台已覆盖全区中学。学校可通过“蓝色微光”平台检察服务预约功能模块在线预约,检察机关再根据需求量身打造专题法治教育视频,在相关模块进行展播。

下一步,该院将延伸“蓝色微光”未成年人保护平台,与KTV、酒吧等场所建立联系,加强普法宣传。(王飞 胜男)